

\* GOD AND TRUTH \*

⇒ গান্ধীজীবনের সোনার ছেজবাতের জৈনধর্মের পরিবেশে এবং পারিবারিক বেতার ধর্মের পরিবেশে গড়ে উঠেছে। গান্ধীজীবনের সোনার চেতনা তার সোনার মন্দির প্রত্যয়ে প্রভাবিত ছিল, কিন্তু সোনার অন্যান্য কিশোরের মতো তিনিও মনস্তাত্ত্বিক দ্বারা প্রভাবিত হয়েছিলেন। নিজের ব্যক্তিত্বের সত্যের সম্মুখীন তিনি তার ~~স্বপ্ন~~ ~~কল্পনা~~ প্রথম গীতা গড়ে তুলেছিলেন। বাস্তবের সাময়িক তত্ত্ব দ্বারা ~~কল্পিত~~ ~~কল্পিত~~ ~~কল্পিত~~ (Leo Tolstoy) কথামূলক, রাস্কিনের (Ruskin) "Unto this lust" এবং প্রকৃতি "Thoreau" দ্বারা তাঁর মনস্তাত্ত্বিক প্রভাবিত হয়েছিল, এবং গান্ধীজীবনের প্রতি বিশ্বাসময় সমাজে সোনার গড়ে উঠেছিল। ঈশ্বরের উক্ত সত্যকে অন্বেষণের বিষয়ে গান্ধীজীবনের জীবন লক্ষ্য করলে দেখা যায় যেখানে দুটি ছেজ উঠেছে, মন্দির

প্রথমতঃ ⇒ জীবনের প্রথমভাগে তিনি বলেছিলেন ঈশ্বরের সত্য কিন্তু এই বিশ্বাসের সিন্ধুতে গান্ধীজীবনের কোন সাক্ষ্যও অনুভূতি বা দর্শন ছিল না, গান্ধীজি বলেছিলেন — "তাঁকে আমি দেখিনি, তাঁকে আমি জ্ঞানি না, কিন্তু তাঁর প্রতি বিশ্বাস যে বিশ্বাসময় তাঁকে আমি অন্বেষণ করে নিশ্চি" (সমগ্র আত্মজীবনী ও সত্যের প্রমাণ)

ঈশ্বরের সত্য এই কথা বলে যে কোন ধর্মের বিশ্বাসীয় কাছে বাস্তবিক প্রহর প্রমাণ, কিন্তু মন্দির মনস্তাত্ত্বিক তাঁর প্রতিবেদন প্রহর করতে পারেন না, ঠিক সত্যের গান্ধীজি সত্যকথা দেখেছিলেন কিনা তা বলা যায় না, কিন্তু সত্যের দার্শনিক অন্বেষণের এই সত্যবাদ প্রমাণ করেন। গান্ধীজির আত্মজীবনী পড়লে বোঝা যায় যে ঈশ্বরের ব্যক্তি প্রকৃতি তাঁর ততটা আত্মা ছিল না, যদিও গান্ধীজি মনুষ্যের ~~উপস্থিতি~~ উত্তরবেশে উত্তরবেশের অনুভব করেছিলেন, মনুষ্যের মধ্যে এই উত্তরবেশকে দেখা ব্যক্তি ঈশ্বরের বিশ্বাসের মধ্যে এক নাম, আত্মজীবনীতে গান্ধীজি বলেছেন ঈশ্বরের অন্বেষণ ব্যক্তিকল্পে এটি না, অন্বেষণ মনে করি সত্যের ঈশ্বর, ঈশ্বর এবং তাঁর নিয়ম আত্মিক, তিনি ও তাঁর নিয়ম সত্যিকার করে কয়েক এবং সবকিছু তিনি চালিত করেছেন, গান্ধীজির কাছে ঈশ্বরের অন্বেষণ মনে ঈশ্বরের নিয়মের অন্বেষণ করা, ঈশ্বরের অনুভূতি বলতে গান্ধীজি কোন এক মুহুর্তে দৈবিক অন্বেষণকে বোঝাতে চাননি, তিনি বোঝাতে চেয়েছিলেন যেই নিয়ম মন্দির দ্বারা জীবনের সকল প্রকার করে চালিত হওয়া

মত্ব, গান্ধীজী সবে যোঁৰে উন্নীত হুৱেছিলেৰ মে ইংগৰে নিয়ম মত্ব  
প্ৰেক নিয়ম অৰং মত্বৰ আস্থান, সৰে প্ৰেমৰ বিধান হুল মত্ব  
বিধান, গান্ধীজীৰ হুঁচিটে মত্ব অৰং প্ৰেম অক, তবুও তিনি  
মত্ব শকাৰি উৰে বোমী শুকুৱ দিগেছিলেৰ

গান্ধীজীৰ ইংগৰ ছিলেৰ অদ্বৈত বেদান্ত  
ব্ৰহ্মেৰ মত্ব, প্ৰথম জীবেৰ তিনি মনে কৰতেন ইংগৰ অস্তিত্বশীল,  
কিন্তু ইংগৰেৰ শুনেৰ কৰা শুনে মনে হয় তিনি অদ্বৈত বেদান্তেৰ  
মত্ব কৰা বলেছিলেৰ, অৰ্থাৎ মা কিচু আছে মকিচুই অস্তিত্বশীল  
অৰং মকিচুই মত্ব, তিনি মনে কৰেৰ ইংগৰই মত্ব অৰং মকিচুই ইংগৰ

মত্বই ইংগৰ = অৰ স্বপক্ষে মুক্তি ⇒ মত্বই ইংগৰ বলেৰে মাৰা  
বিকল্পবদী তৰাত মনে নেৰ,  
কাৰেৰ মত্বকে কেউই অস্বীকাৰ কৰেৰ না, ~~মত্বই~~ কাৰেই বলা মত্ব  
মত্বই ইংগৰ, একমা বলা মত্ব, প্ৰথমটি বলেৰে অৰ্থাৎ  
ইংগৰই মত্ব" অব্যাপ্তি দোৰ দোৰ মত্ব

গান্ধীজীৰ জীবেৰ পৰ্যালোচনা কৰেৰে  
দুটি দিক লাগেৰা মত্ব, প্ৰথমতঃ মাৰিক দিক থেকে অৰ্থাৎ মাৰিক  
মত্বৰ অনুমত্বান কৰেৰে গিয়ে তিনি ইংগৰেৰ মত্বান দেখেৰেৰে,

দ্বিতীয়তঃ ইংগৰকে তিনি মত্ব বলেৰে ব্যাখ্যা কৰেৰেৰে, তিনি অৰেৰে  
বলেৰেৰে মত্বই মত্ব জুগেৰে ব্যাখ্য হুমে আছে, কিন্তু ইংগৰই মত্ব  
বলেৰেৰে ধৰ্মবিশ্বাসীদেৰ কাৰেৰে নমন্যকম প্ৰশ্ন অমতে পাৰে, এক  
ধৰ্মবিশ্বাসী মত্বদাম ইংগৰকে এক মনে ডাকেৰে, অৰেৰে অন্য এক  
মত্বদাম ইংগৰকে অন্য মনে ডাকেৰে, কাৰেই অতদিন মে তিনি  
জেনে মনেছিলেৰ ইংগৰই মত্ব মা অনেকটা বেদান্তেৰ ব্ৰহ্মেৰে

ন্যাম, গান্ধীজীৰ কাৰেৰে অৰেটি দিক, তিনি কেবলমত্ব উদ্দেশ্য  
ও বিধেৰেটিকে পাৰেৰে দিলেৰে যেনে যদি বলা হয় মকল মানুৰে  
মত্ব মৰনশীল এটি মত্ব বচন, কিন্তু উদ্দেশ্য ও বিধেৰেৰে জ্ঞান  
পাৰিৰেৰেৰে কৰে "মকল মৰনশীল জীবেৰ মত্ব মত্ব" - এই বচনটি মত্ব  
মত্ব, অৰেটিত অব্যাপ্তি দোৰ হুটে, মেইবকম "ইংগৰই মত্ব" - এই

বাক্যদেৰে দ্বাৰা নাভিকের মনে অব্যাপ্তিৰে বীৰনা জুমাৰে, মে ইংগৰে  
বিশ্বাস কৰে না তাৰ কাৰেৰে ইংগৰই মত্ব নয়, কিন্তু মত্বই ইংগৰ  
বলেৰে পাৰে উদ্দেশ্য ও বিধেৰেৰেৰে ব্যাপ্তিৰে বেৰে দোৰে অৰিভেৰে  
মত্ব, যিনি ইংগৰেৰে বিশ্বাস কৰেৰে না অমত্ব মত্ববাদী তিনিও  
কিন্তু মত্বকেই তৰ জীবেৰে অৰেৰেৰে বলেৰে মনে কৰেৰে, অত্বয়  
নাভিকের মুক্তিৰে মাশামত্ব ইংগৰেৰে অস্তিত্ব অস্বীকাৰ কৰা মত্ব

স্বয়ং আনন্দিক ব্যক্তির ইচ্ছার অস্তিত্ব বিচারে প্রমাণ  
দিতে চেষ্টা করেন, কিন্তু এতদ্বারা একে মনস্তাত্ত্বিক দৃষ্টিতে  
করতে পারেন না, স্বয়ং আনন্দিকদেরও এতদ্বারা সুখি দিতে প্রমাণ  
করার প্রয়োজন হয় না, অর্থাৎ এতদ্বারা সুখি এমন একটি স্থান  
যেখানে ইচ্ছার বিশ্বাস ও অবিশ্বাসই একে একসঙ্গে মিলিত  
হয়। স্বয়ং আনন্দিক গান্ধীজী "God is truth" থেকে  
"Truth is God" এ উল্লিখিত হয়েছিলেন। কারণ যেখানে ইচ্ছার  
ও মনস্তাত্ত্বিক মনস্তাত্ত্বিক মনস্তাত্ত্বিক মনস্তাত্ত্বিক মনস্তাত্ত্বিক  
দর্শনের মতো।

কিন্তু প্রশ্ন হতে পারে গান্ধীজী "মত" বলতে কি  
বুঝিয়েছেন? স্বয়ং প্রশ্নের উত্তরে এককথায় বলা যায় মত বলতে  
তিনি বিবেকের নির্দেশকেই বুঝিয়েছেন। অর্থাৎ বিবেক মানুষকে  
যে পথে চালিত করে, তাহলে প্রশ্ন হতে পারে যে বিভিন্ন ব্যক্তির  
কাছে মত ~~বিবেক~~ বিবেকের ভিন্নতর জন্ম বিভিন্নরকম হতে পারে,  
এখানে গান্ধীজীকে আমরা দেখি যা বলেছেন তার মধ্যে কিন্তু অন্যের  
মতের মিল আছে। গান্ধীজী বলেছেন স্বয়ং মতকে মানুষ বিভিন্ন  
ভাবে জন্ম দিতে পারে, ইচ্ছাকে এমন মানুষ ~~বিভিন্ন~~ বিভিন্ন মত  
ডাকেন যেমন মতকেও অন্যভাবে মনস্তাত্ত্বিকের কাছে প্রকাশিত।  
যে মানুষ মতকে এমনভাবে দেখে যে তেমনই আচরণ করেন, যদি  
তার মতদর্শন কোথাও ভুল থাকে তাহলে অন্যের থেকে তার  
পক্ষ চলবে আমবে।

স্বয়ং মতের পক্ষে চলার জন্য গান্ধীজী বলেছেন যা  
প্রথম দরকার তা হল যিনি অর্থাৎ অধিকার জাগ করা, যিনি যিনি  
নন তিনি কখনোই মতনিষ্ঠ হতে পারেন না, স্বয়ং মতনিষ্ঠ  
পদটির দ্বারা গান্ধীজী যেনই জামগাটিকেই নির্দেশ করেছেন  
যেখানে মতদর্শন ও মতদর্শন আছে। অর্থাৎ গান্ধীজীর মত  
মতই হল ~~স্বয়ং~~ স্বয়ং পক্ষে তিনি কখনোই মতের অবিশ্বাস  
করতে পারবেন না মত মতই যিনি যিনি অর্থাৎ অধিকার  
অর্থাৎ। নিজের জ্ঞান-গরিমা ও ক্ষমতার অব্যবহৃত অর্থমিকাকে  
যিনি জাগ করতে পারবেন, তিনি একমাত্র মতের অনুমোদনের  
প্রকৃত অধিকারী।